

(Продолжение. Начало на 1–7-й стр.)

стивалей народного творчества, около 50 национальных и фольклорных праздников, выставки, мастер-классы, концерты, игровые программы, форумы, конференции и ещё множество других мероприятий и проектов, посвящённых культуре и культурным традициям народов, населяющих Свердловскую область.

Ключевым мероприятием стало проведение областного праздника «День народов Среднего Урала», который посетили 10 тысяч человек. (Подробнее о публичной активности общественности Свердловской области читайте в главе 1.5. настоящего доклада).

Кроме того, в 2022 году исполнилось 170 лет со дня рождения известного российского писателя с уральскими корнями Дмитрия Наркисовича Мамина-Сибиряка. В связи с этим событием губернатор Свердловской области Евгений Куйвашев объявил 2022 год – Годом Д.Н. Мамина-Сибиряка в Свердловской области.

Жизнь и творчество Дмитрия Наркисовича тесно связаны с Уралом. Родился писатель в посёлке Висим, 25 октября (6 ноября) 1852 года. Долгое время жил в Екатеринбурге. В его доме (Екатеринбург, ул. Пушкина, 27) сегодня – музей. В Екатеринбурге Мамин-Сибиряк написал свои самые известные произведения – «Привалавские миллионы», «Серая шейка», «Дикое счастье» и многие другие. Здесь, на сцене Городского театра, была впервые представлена публике его пьеса – «Золотопромышленники». Даже когда Мамин-Сибиряк переехал в Санкт-Петербург, он продолжал писать об Урале, о его природе, об укладе горнозаводских рабочих. Благодаря его очеркам – «От Урала до Москвы», «Старатели», «Золотуха (Очерки приисковой жизни)» – мы знаем, как жили наши предки на рубеже XIX–XX веков.

Как отметила министр культуры Свердловской области Светлана Учайкина, «Юбилейный год даёт хорошую возможность глубже погрузиться в творческое наследие мастера, реализовать в самых разных форматах интересные, знаковые проекты, связанные с жизнью и произведениями писателя. Мамин-Сибиряк, без сомнения, создатель литературного памятника жизни уральских горнозаводчиков».

В целях популяризации творческого наследия Мамина-Сибиряка, в соответствии с распоряжением Правительства Свердловской области, во второй половине 2021-го и в 2022 году было проведено 77 крупных мероприятий, которые реализовывались со второй половины 2021 года и в течение 2022 года, это: выставочные и экскурсионные проекты, событийные акции, конференции и публичные лекции, конкурсные и другие мероприятия.

Наиболее масштабные проекты были реализованы в муниципальных образованиях, непосредственно связанных с жизнью писателя (Екатеринбург, Горноуральский городской округ, Нижний Тагил).

Отметим, что большое внимание Году Мамина-Сибиряка в Свердловской области уделили общественные организации и творческие союзы. К примеру, на родине писателя в посёлке Висим Горноуральского городского округа прошёл Областной фестиваль народно-певческих коллективов «Гулянье на горе Шихан». В нем приняли участие более 20 коллективов народного творчества (230 человек) из городского округа Верхняя Пышма, Ирбитского муниципального образования, Горноуральского, Кировградского, Невьянского и Сысертского городских округов. Мероприятия посетили около 2 000 человек.

А центром традиционной народной культуры Среднего Урала была проведена концертная программа «Песни Висимской земли», посвящённая 170-летию со дня рождения Мамина-Сибиряка, с участием фольклорных коллективов из города Нижнего Тагила, исполнивших лирические, рекрутские и свадебные песни, а также инструментальную традицию Висимской земли – родных мест Дмитрия Мамина-Сибиряка.

В Горноуральском городском округе состоялась церемония вручения Всероссийской литературной премии имени Д.Н. Мамина-Сибиряка. Премия была учреждена Союзом писателей России и Ассоциацией писателей Урала ещё в 2002 году к 150-летию писателя, в знак уважения к его памяти и для стимулирования литературной деятельности новых поколений российских писателей в русле заложенных им традиций. Премия присуждается за произведения, развивающие маминские традиции русской литературы: реализм, уральскую тематику, общественный пафос. Премия вручается ежегодно 6 ноября, в день рождения писателя, поочередно в разных городах Урала и Западной Сибири: Екатеринбурге, Нижнем Тагиле, Ханты-Мансийске, Перми, Челябинске, Салехарде, Нижневартоске и других.

На следующий день после проведения церемонии вручения премии уральские писатели посетили библиотеки Горноуральского городского округа, где провели творческие встречи с читателями.

Также в день рождения писателя на его родине прошла XXIII конференция Ассоциации писателей Урала на тему «Д.Н. Мамин-Сибиряк: наследие и наследники», в которой приняли участие литераторы, поэты, прозаики, представители духовного сообщества.

Различные тематические мероприятия, посвящённые творчеству Мамина-Сибиряка (игровые и познавательные программы, лекции, видеопозаказы, литературные встречи и другие) были проведены в учреждениях культуры, образовательных организациях, организациях социального обслуживания граждан.

Около 30 тысяч учащихся из 65 общеобразовательных организаций и 5 учреждений дополнительного образования города Нижнего Тагила приняли участие в литературной акции «Мы гордимся нашим земляком», которая включала в себя цикл мероприятий: экскурсия «Маминские чтения» для первоклассников с просмотром мультфильма «Храбрый заяц» по сказке Д.Н. Мамина-Сибиряка, литературная онлайн-минутка «Алёнушка и компания», литературный час «Певец Урала Мамин-Сибиряк» для младших школьников, видеопрезентация «Жизнь и творчество Д.Н. Мамина-Сибиряка» для учащихся 23 классов и другие.

Вообще, отметим, что значительная часть мероприятий была ориентирована на детей, подростков и молодёжь, они проводились в образовательных организациях, детских домах,

школах-интернатах. В течение 2022 года в образовательных организациях и учреждениях культуры было организовано проведение классных часов, бесед, экскурсий в музей Д.Н. Мамина-Сибиряка в п. Висим и иных мероприятий, посвящённых биографии и творчеству Д.Н. Мамина-Сибиряка.

Уникальным опытом можно назвать организацию телемостов министерством международных и внешнеэкономических связей Свердловской области и некоммерческой организации «Фонд социальной активности «Идея». В этом формате были организованы совместные чтения произведений Д.Н. Мамина-Сибиряка школьниками Полевского городского округа и города Турсунзаде (Таджикистан). Участниками проекта с иностранной стороны стали воспитанники Центра российской культуры «Созидание» из числа соотечественников, проживающих в Таджикистане. Совместные литературные чтения произведений Д.Н. Мамина-Сибиряка состоялись также с участием детей и педагогов из числа соотечественников, проживающих в автономном территориальном образовании Гагаузия Республики Молдова.

Благотворительным фондом «Бажов» при поддержке Министерства культуры Свердловской области в рамках проекта «Золото Урала», направленного на популяризацию региональной истории и укрепление преемственности поколений, проведены уроки чтения в 6 музеях и 14 библиотеках, в том числе в библиотеке г. Макеевки (Донецкая Народная Республика). В рамках проекта издана книга «Золото Урала», куда вошли отрывки из романа Д.Н. Мамина-Сибиряка «Золото» и сказ П.П. Бажова «Золотые дайки». Книги были переданы в дар организаторам (библиотекам и музеям) и детям – участникам мероприятий. В рамках проекта «#ЗолотоУрала» проходил областной конкурс чтецов, буктрейлеров и викторина «Золото Урала».

Итоговый круглый стол был проведён в Библиотеке им. В.Г. Белинского, где наградили победителей конкурсов и викторины. В мероприятиях проекта приняли участие более 1 000 детей.

Глава 2.6. Проекты корпоративной благотворительности (крупные холдинги Уральская горно-металлургическая компания, Русская медная компания, Евраз, Синара, Сима-ленд и т.д.)

Средний Урал славится своими традициями в области благотворительности и меценатства. Вспомнить хотя бы Демидовскую премию, учреждённую нашим промышленником графом Павлом Николаевичем Демидовым в 1831 году, на 70 лет раньше Нобелевской. И сегодня в Свердловской области благотворительность носит не спонтанный, а регулярный и целенаправленный характер. Прежде всего внимание уделяется тем, кто нуждается в особой заботе – детям, ветеранам, инвалидам.

С 1996 года в нашем регионе проводятся Дни милосердия. Это одна из наиболее добрых и ярких свердловских традиций, включающая целый комплекс благотворительных мероприятий. А в 1997 году был принят региональный закон «О благотворительной деятельности в Свердловской области». Ежегодно множество добрых дел предшествуют Дню защиты детей, Дню пожилого человека, Международному дню инвалидов, Дню Победы, Дню матери, Дню пенсионера Свердловской области, Дню знаний. Массы благотворительных акций проходит во время Весенней недели добра и Дней милосердия.

Пандемия COVID-19 ярко показала, как уральский бизнес думает о будущем. Такими компаниями как Уральская горно-металлургическая компания, Русская медная компания, Трубная металлургическая компания, «ЕВРАЗ», «Сима-ленд» были сделаны очень крупные вложения в сферу здравоохранения. Закупались аппараты искусственной вентиляции лёгких и машины скорой помощи, тысячи литров антисептика, линии по производству медицинских масок.

2022 год внёс коррективы и в благотворительную деятельность. Безусловно, все проекты корпоративной благотворительности, запланированные в регионе крупными металлургическими и промышленными холдингами, такими как – Уральская горно-металлургическая компания, Русская медная компания, Синара, ЕВРАЗ, Сима-ленд, были реализованы, но отдельным направлением их работы стало участие в благотворительности, связанной с проведением Специальной военной операции, с помощью населению Донбасса. (Подробнее об этом – в Главе 1.1. настоящего доклада).

В этом разделе рассмотрим проекты именно корпоративной благотворительности.

Корпоративная благотворительность – это добровольная деятельность коммерческой организации по оказанию помощи нуждающимся или по поддержке социальных проектов. При этом сфера вложения средств не имеет прямой связи с основной деятельностью компании.

Выделяется несколько направлений корпоративной благотворительности.

1. Разовые пожертвования «по запросу» (называемые также бессистемной или спорадической благотворительностью), или адресная поддержка.

2. Благотворительная акция. В отличие от разового пожертвования, благотворительная акция подразумевает некую идею, ради которой она проводится: помощь участнику Великой Отечественной войны к празднику Победы, озеленение города и т. д.

3. Программная благотворительность. Благотворительная программа отличается от благотворительной акции или разового пожертвования прежде всего наличием инструментов управления: как правило, в любой программе должны быть определены цели и задачи, предполагается оценка полученного результата.

При наличии целого ряда программ компания может принять решение о создании собственного благотворительного фонда, разделив таким образом профессиональную коммерческую и профессиональную благотворительную деятельность.

Если корпоративные благотворители сами выбирают социальные задачи под свои средства, то фонд откликается на имеющиеся в обществе острые проблемы и ищет средства их решения.

Благотворительные фонды аккумулируют средства, анализируют проблемы, вырабатывают действенные решения

и стремятся как можно эффективнее использовать имеющиеся ресурсы.

В Свердловской области несколько крупных благотворительных фондов действуют ещё с конца девяностых годов. В 2022 году горизонты их деятельности были расширены, да и сами сотрудники крупных компаний активно включились в благотворительную деятельность. Приведём несколько примеров, что ещё раз говорит о душевном подъёме в обществе.

Подготовка детей к новому учебному году – время, когда родители остро нуждаются в поддержке. По данным Росстата, в 2022 году подготовка детей к школе стоило дороже на 20 процентов. Средний чек на сборы первоклассника, например, составил 22-26 тысяч рублей. Ежегодно в рамках акции «Собери ребенка в школу» помощь получают дети из малообеспеченных и многодетных семей.

Новый год – время, когда должны исполняться желания. И крупные благотворительные фонды Свердловской области регулярно подтверждают этот постулат.

На всех предприятиях Уральской горно-металлургической компании в 2022 году прошла корпоративная благотворительная акция «Поможем каждому ребёнку собраться в школу». Данная акция направлена на поддержку детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. Работники компании собрали денежные средства, завод закупил канцелярские принадлежности, причём подобрали индивидуальный дизайн – для мальчиков и девочек. Добавили к столь необходимым в школе предметам шоколадку и упаковали в яркие сумки.

Так, сотрудники Уральской горно-металлургической компании в рамках акции «Новогоднее чудо» исполнили желания более 1 200 детей. Этот благотворительный проект для компании стал уже традиционным – с каждым годом желающих подарить праздник нуждающимся становится всё больше. Как сообщила пресс-служба компании, в 2022 году на 34 предприятия – в офисах, на проходных, на промплощадках – установили ёлки, украшенные новогодними шарами с детскими письмами Деду Морозу. Каждый сотрудник мог снять с дерева любое желание и осуществить мечту ребёнка.

Как отметила начальник управления по работе с персоналом Открытого акционерного общества «Уральская горно-металлургическая компания» Анна Скоробогатова: «Дети с особым чувством ждут новогодних праздников. К сожалению, не все они окружены заботой родных и близких. Поэтому мы решили помочь сиротам, детям-инвалидам, малоимущим, многодетным семьям и подарить им ощущение сказочного чуда». Одной из первых ёлок с шарами желаний установили в главном здании управляющей компании в Верхней Пышме. Свыше 100 шаров разобрали всего за два дня.

29 ноября 2022 года в Москве в Еврейском музее и центре толерантности состоялась церемония подведения итогов ежегодного всероссийского конкурса для социально ответственного бизнеса «Лидеры корпоративной благотворительности» – проекта Ассоциации грантодающих организаций «Форум доноров».

Проект включает проведение исследования систем благотворительных программ и социальных инвестиций компаний и составление рейтинга по категориям и конкурс социальных программ компаний, проводимый при экспертной поддержке партнёров. В 2022 году на конкурс поступило почти 100 заявок от компаний.

В первую группу рейтинга («Лидеры») в 2022 году вошла в том числе и Трубная металлургическая компания.

Отдельно в конкурсе лучших социальных проектов бизнеса отметили входящий в Трубную металлургическую компанию Синарский трубный завод за проект «Молодёжь СинТЗ», который занял первое место в номинации «Лучшая программа (проект) в сфере молодёжной политики Российской Федерации». В рамках проекта молодые сотрудники Синарского трубного завода участвуют в социальных и благотворительных инициативах и помогают школьникам и студентам в профессиональном самоопределении, формируя позитивный имидж завода как работодателя.

В номинации «Лучшая программа, способствующая устойчивому развитию с помощью грантовых конкурсов (лучший грантовый конкурс)» Трубная металлургическая компания получила третье место за грантовый конкурс для некоммерческих организаций, который реализуется Благотворительным фондом «Синара» – единым оператором благотворительной деятельности предприятий Трубной металлургической компании. Грантовый конкурс для некоммерческих организаций действует с 2007 года и за это время позволил поддержать более 400 социальных инициатив некоммерческих организаций. Сегодня проект охватывает 10 российских городов.

Лауреатами «Форума доноров» признаны программы: «Цифровой регион 2021-2023» компании РУСАЛ и Русская медная компания.

В 2022 году рейтинговое агентство АК&M составило первый рейтинг корпоративных благотворительных фондов. Цель рейтинга – показать крупнейшие благотворительные фонды, учреждённые российскими компаниями. В рейтинг включаются только корпоративные фонды, то есть те, которые были учреждены и контролируются компаниями. Отбор осуществлялся по объёму денег, направляемых на благотворительные целевые мероприятия. Данные брались из отчётов о расходовании целевых средств. В рейтинг попали фонды, направившие на благотворительные мероприятия за последние два года суммарно более 200 млн рублей.

Это общероссийский рейтинг, состоящий из 30 благотворительных фондов. На 4-м месте в этом рейтинге екатеринбургский Фонд «Святой Екатерины». Учредителями и партнёрами стали крупнейшие предприятия региона: Русская медная компания, Уральская горно-металлургическая компания, Группа Синара, Уральский завод тяжёлого машиностроения Уралмаш, Уральский банк реконструкции и развития, Банк «Кольцо Урала», Екатеринбургская торгово-промышленная компания, Сима-ленд, Мотив, Таганский ряд и другие.

С первых дней работы фонд взял курс на поддержку наиболее значимых общественных инициатив и проектов в культурной, духовной, благотворительной и просветительской жизни Урала.

На 6-м месте общероссийского рейтинга – благотворительный фонд Русской медной компании, на 18-м месте – фонд «ЕВРАЗ-Урал», на 25-м – Синара Фонд.

(Продолжение на 9-й стр.)